

党建专栏

党组、党委、党总支、党支部、党工委、党小组

一、党组。《中国共产党章程》第48条规定：“在中央和地方国家机关、人民团体、经济组织、文化组织和其他非党组织的领导机关中，可以成立党组。党组发挥领导核心作用。党组的任务，主要是负责贯彻执行党的路线、方针、政策；加强对本单位党的建设的领导，履行全面从严治党责任；讨论和决定本单位的重大问题；做好干部管理工作；讨论和决定基层党组织设置调整和发展党员、处分党员等重要事项；团结党外干部和群众，完成党和国家交给的任务；领导机关和直属单位党组织的工作”。党组的成员，由批准成立党组的党组织决定。党组必须服从批准它成

立的党组织领导。

二、党委。一般情况下，党员人数超过100名的基层单位，经上级党组织批准，可成立党的基层委员会。有的基层单位党员人数虽然不足100名，但因特殊情况和工作需要，经上级党组织批准，也可以成立党的基层委员会。

三、党总支。党员人数超过50名的基层单

位，经上级党组织批准，可成立党的总支部委

员会。有的基层单位党员人数虽然不足50名，

但因特殊情况和工作需要，经上级党组织批

准，也可以成立党总支委员会。

四、党支部。正式党员人数超过3名，不

足50名的基层单位，经上级党组织批准，可成

立党支部。其中，党员人数超过7名的，应设

支部委员会；党员人数不足7名的，只设书记1人，必要时可设副书记1名。正式党员人数虽然不足3名的，可以和临近单位的党员成立联合党支部。

五、党工委。中国共产党工作委员会的简称。党工委一般存在于各级行政机关中，是中央和各级地方党委派出的代表机关，受党委的委托，领导同级党委机关和国家机关党的工作。

六、党小组。党小组是党支部的组成部分，不是党的二级组织。党员数量少的党支部可以不划分党小组。党小组在党支部的统一领导下，负责对党员的教育和管理，直接组织和指导每个党员的日常活动，使之发挥先锋模范作用，保证党的路线、方针、政策及各项决议得到贯彻落实。

(总公司办公室 薛东胜)

金税四期的前后今生

金税一期

1994年，中国当代税制史最最重要的一年，分税制改革开始，房地产业从这年开始，这一年的税制改革影响直至今日。

我国正式确立增值税、营业税、消费税三大税种为主的流转税体系。在此之前，增值税还是价内税。1994年才改为价外税。而且，1994年之前，增值税只在钢铁、机械等行业试点，1994年才全面开征。所以，说1994年是增值税元年都不过分。

既然增值税要铺开，增值税又涉及抵扣问题，如何管理发票，就成为了头等大事。为此，国家启动金税工程。也就是说，金税工程一开始就是为增值税而生。《国务院17号文件》提出的十二个业务系统的工程建设，包含金税、金财、金农、金盾、金保、金关、金审等十二个“金”字头工程。金税工程是重中之重。

1994年税制改革，增值税全面开征，金税工程一期当然也于同一年启动。一期要解决的是增值税管理面临的首要问题：增值税专票可以抵扣，如果企业拿假发票抵扣怎么办？所以，金税一期着手开发增值税发票上下游“交叉稽核”系统。

1995年，金税一期在全国50个试点单位上线。但很遗憾，当时电子化水平很低，都是手工采集数据，错误率非常高。金税一期都没等到在全国铺开，1996年就叫停了，可以说，金税一期是以失败告终的。

金税二期

官方总结经验，无缝衔接启动金税二期项目，1998年到2003年间试点并逐步推广，金税二期继续完善交叉稽核系统，并着力搞定防伪税控。

很多人不知道，以前增值税专用发票都是手写的，因此假发票、虚开发票满天飞。直到1999年，税务局才停止发售手写版十万元以上的增值税专票，十万元以上，必须通过防伪税控系统开具；2002年开始，这个限额压低，变成一万元。到2003年，所有增值税一般纳税人必须通过防伪税控系统开专票，不论金额大小，手写专票一律废止，不能抵扣。“以票控税”的格局初步形成。

但仅限专票，其他手写发票尚未退出历史舞台。手写发票完全谢幕，已经是2016年营改增之后的事了，而“营改增”的2016年是我国当代税制史上的第二个重要年份。

金税三期

2003年，金税三期启动，2013年才开始试点，在广东、山东、河南、山西、内蒙古、重庆6个省级单位试点，2016年“营改增”后全国上线。金税三期从开始建设到全面上线，用了13年。金税三期是“以票控税”，所有的发票都是跟税务系统相连接的，基本上纳税人

账户上面的资金、库存等都非常清楚，税率异常也是第一时间就能被发现。那么，我们来看看金税三期的总体目标是什么？根据一体化原则，建立基于统一规范的应用系统平台，依托计算机网络、高度集中处理信息，在覆盖所有税种、所有工作环节等需求下建立了“一个平台”、“两级处理”、“三个覆盖”、“四个系统”的金税三期。一是“一个平台”——指包含网络硬件和基础软件的统一技术基础平台；二是“两级处理”——指依托统一的技术基础平台，逐步实现数据信息在总局和省局集中处理；三是“三个覆盖”——指应用内容逐步覆盖所有税种，覆盖所有工作环节，覆盖国地税机构与相关部门联网；四是“四个系统”——指通过业务重组、优化和规范，逐步形成一个以征管业务系统为主，包括行政管理、外部信息和决策支持在内的四大应用系统软件。金税三期已然强大，虽然实施的是“以票控税”的征管手段，但是，税收风险排查也只能依赖于税务机关办案人员的经验，再强大的系统都会有关于自身的弊端，继而会导致一些税务上的直接漏洞。随着数字经济的发展，金税三期系统抓不到，掌握不到的证据，金税四期出台后，将更加精准。

金税四期

金税不断升级，2019年社保划归税务征收，2021年土地出让金划归税务，税务的集成、整合度越来越高，与此同时，金税四期启动。

金四期的关键词是“发票电子化”，继续贯彻“以数治税”理念，发展“智慧税务”。正在试点推进的全电发票就是金税四期最重要抓手。全电发票开具、报销、入账档案、存储凭证数字化、发票“即时开具、即时交付、即时查验”。全电发票对税收征管意义重大，税务数据上传云，金税四期将开启税务领域的网时代，同时金税四期不仅是税务方面，还会纳入非税业务并与多部门共享信息，实现对业务更全面的监控，并以大数据为支撑，实现每个市场主体全业务全流程的数据影像，未来每一个企业、每一个纳税主体在税务部门面前都是透明的。

展望未来

金税四期功能强大，但是也过度妖魔化了金税四期，金税四期并不是无所不能，目前还缺少资金这一关键信息，目前银税合作还局限于共享和推送信息，税务是不能直接查看企业和个人账户的。根据《税收征管法》第五十四条第六项，查询企业账户需县局长审批、个人账户需市局长审批。网传税务直接排查老板，高官流水属谣言。很多银行系统在监管中发现问题，将异常信息共享给税务。

数字人民币推广使用时，金税系统可能会成为完全体，作为数字发票平台的金税四期系统与数字人民币系统结合，那个时候，一切交易、一切资金流都会在监控之中。

(财政部 边云强 摘自网络)

什么是数字化经济

数字化经济作为金融行业、经济学里的一个专业术语，涉及的范围非常广泛，内涵也比较广泛，对于大多数人来说，其实是比较难以理解的，那么究竟什么是数字化经济？下面我们就一起来了解一下数字化经济。

数字化经济就是指人类通过大数据（数字化的知识与信息）

的识别、选择、过滤、存储、使用，引导、实现资源的快速优化配置与再生，实现经济高质量发展

的经济形态。

数字经济在技术层面包括大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能、5G通信等；数字经济在应用层面的典型代表是“新零售”和“新制造”等。

凡是直接或间接利用数据来引导资源发挥作用，推动生产力发展的经济形态，都可以纳入数

字经济范畴；具体来说就是通过信息为主要的生产要素，然后通过现代的网络作为一种载体，来提升我们的工作效率，以及优化我们企业的经济结构。

其实数字经济有着以下三个

非常明显的特征：

第一个特征就是把最传统的核心内容改变成了数据，无论是前期的生产还是后期的销售，以及企业的投资都可以转化为数据的方式，这也成为了目前完成数字化转型企业最重要的生产要素。

可以看出数字化经济对于企业的管理以及企业的发展都有着非常重要的意义。

阿里巴巴主席马云曾说：“世界正在迎来新时代、新机遇，数字经济将重塑世界经济，世界经济将会有新的模式，不仅是中国，全世界都在进入一个新的时代。”生活在二十一世纪的我们，无时无刻不体验着数字经济带来的方便快捷，可同时，有很多企业也受到数字经济带来的巨大的冲击。

第三个特征就是改变生产关

系。数字化经济通过一个平台可

创新引领发展 建设美丽华源



☆☆☆☆
编 主 执 行 主 审 编 办
赵 宁 边 云 强 孙 秀 珍
红 梅 贵 文 华 源 总 公 司
主 编 办 公 室

2023年第8期

集团网站:<http://www.sxhyjt.com.cn/> 2023年8月1日 星期二 壬卯年六月十五 (总第149期)

安全生产及对标一流责任人工作汇报会



7月30日上午，公司在农业生态园二楼会议室召开了《安全生产及对标一流责任人工作汇报会》会议。会议由办公室主任赵贵主持，财务部长边云强主讲。董事长孙林、总经理宁日文、副总经理孙秀珍以及各公司、各部门管理人员近60多人参加。

边云强主要讲解了金税四期前后今生的发展与未来，并为大家普及了日常生活安全知识的重要性。他讲到：对于一个人，安全意味着和睦；对于一个企业，安全意味着发展；对于一个国家，安全意味着强大；对于海湾地区，安全意味着什么？是生命！古语道：“千里之堤，溃于蚁穴”，意思是说虽然是小问题，却有可能导致全局的失败。如果我们把整个公司的经营发展比作千里之堤，那么出现的安全问题就是那小小的蚁穴，安全工作做不好，一切工作都将毫无意义。

孙林强调，八月是防汛的季节，又遇上未来两天超强台风“杜苏芮”的

蔓延，各公司、各部门管理人员一定要高度重视，做好安全预防工作。

会上，宁日文对下半年工作重点作了安排和部署。年初签订《对标一流责任人工作汇报会》负责人对上半年的工作情况详细作了汇报。

孙秀珍说，物业公司涉及点多面广，各区域负责人要提前做好安全防范应急预案，提前检查设施、设备、下水道、供水

系统等是否存在安全隐患。

赵贵说，“人人讲安全，个个会应急”是今年“安全生产活动月”的主题。这是党和国家坚持安全第一、预防为主，推动公共安全治理模式向事前预防转型的重要举措。通过本次安全知识的普及，我们不止要让管理层讲安全、会应急，也要让公司基层员工做到人人讲安全，个个会应急。

(总公司办公室 田红梅)

